走在前 开新局 抓牢招商引资项目建设 加快实体经济振兴发展

□本报记者 刘腾

刚刚过去的一周,志在"强芯扩 屏"的西海岸,迎来了多个"高光时 刻"。

11月21日,青岛光电产业园一期 核心项目——青岛融合光电科技有 限公司生产线点火,点燃了青岛新型 显示产业发展的新引擎,二期项目同 日开工;

11月25日,京东方青岛基地项目 产品点亮并顺利量产,彻底打破山 东显示领域缺少龙头项目支撑的局 面,集成电路产业链10个招商引资项 目签约,10家链主企业与供应商签 约:

11月26日,青岛市委常委会会议 暨重点产业链"链长制"、招商引资工 作现场推进会议开进我区项目现场, 青岛市集成电路产业园、青岛市新型 显示产业园两个新晋新兴产业专业 园区正式揭牌。

这一系列的大动作,是青岛市、西海岸新区深入贯彻落实党的二十大精神,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,抓大产业、抓大项目,加快打造现代产业先行城市的生动实践。"聚焦打造现代产业先行城市,加大招商引资力度,持续推动重点产业链延链补链强链,加快构建具有国际竞争力的现代产业体系"西海岸新区频频"亮剑",亮出"在强力突破新兴产业上走在前、开新局"的雄心壮志。

—— 新型显示产业园 —— 崛起千亿级新兴产业集群

青岛市委常委会会议暨重点产业链"链长制"、招商引资工作现场推进会议开到西海岸新区项目现场,就是要强化大抓产业、抓大产业,大抓项目、抓大项目的鲜明导向,相互学习借鉴经验,形成比学赶超、真抓实干、奋勇争先的浓厚氛围。

在观摩环节,与会人员来到位于 青岛市新型显示产业园的青岛光电 产业园项目、青岛融合光电科技有限 公司和京东方物联网移动显示端口 器件生产基地项目察看。一个又一个 "龙头"的落地生根、开花结果,令人 倍感振奋、备受鼓舞。

曾几时何,发展新型显示产业,青岛市乃至山东省都面临缺少"龙头"项目支撑的难题。而今,我国光电显示产业核心材料国产化的领军者——东旭集团,全球半导体显示龙头企业——京东方科技集团纷纷落子西海岸,在这片"芯屏"产业新城谋篇布局。

抢抓京东方青岛基地、青岛光电产业园等重点项目落地建设机遇,西海岸新区、青岛开发区在全要素服务保障重点项目建设、全链条谋划产业项目招引的同时,高标准推进青岛市新型显示产业园建设。仅用一年时间,青岛融合光电科技有限公司实现开工到投产;13个月时间,京东方青岛基地项目产品点亮并顺利量产,屡次创下大项目推进的"西海岸速度"。"龙头"引领,青岛市新型显示产业园随之加速崛起。

据悉,青岛市新型显示产业园整个园区规划面积1.4万余亩,重点围

青岛市新型显示产业园和青岛市集成电路产业园在西海岸新区揭牌

"双园"绽放 "芯屏"竞起

"强芯扩屏"加快打造现代产业先行城市

新型显示产业园

- ●规划面积1.4万余亩,重点围绕"龙头"项目建设和产业链关键环节,规划模组面板区、材料设备区和终端应用区三大片区,聚力打造国内新型显示行业新的增长极、国际显示技术创新策源地
- ●力争利用3-5年时间,实现园区产值800亿元,带动产业链产值1000亿元

集成电路产业园

- ●重点实施"六个一"工程,即一基地、一片区、一中心、一平台、一批项目、一流配套
- ●"一基地"为"链主生产基地",建设中国北方重要的集成电路生产制造基地;"一片区"为"配套产业片区",打造专业化配套产业园;"一中心"为"高端人才集聚中心",打造全国居住环境最优的集成电路高端人才社区;"一平台"为集成电路产业发展平台;"一批项目"是围绕链主企业,加快集聚上下游产业链项目;"一流配套"是以链主企业为核心,形成满足集成电路产业发展的一流配套环境

制图/于静静



绕"龙头"项目建设和产业链关键环节,依照做强模组、突破面板、拓展终端、技术攻关的产业发展方向,规划模组面板区、材料设备区和终端应用区三大片区,布局谋划新型显示产业链高质量发展,聚力打造国内新型显示行业新的增长极、国际显示技术创新策源地,力争利用3-5年时间,实现园区产值800亿元,带动产业链产值1000亿元。

目前,整个园区已签约落地中南 高科、福建万达、重庆宇隆等产业链 重点项目26个,总投资873.7亿元,涵 盖材料、设备、制造、研发等全产业领 域;总投资约775亿元的9个"芯屏"产 业项目正在洽谈推进。

—— 集成电路产业园 —— 塑<mark>造实体经济发展新优势</mark>

集成电路产业是国民经济和社会发展的战略性、基础性和先导性产业。省党代会提出强力突破新一代信息技术等新兴产业,市党代会将集成电路产业列为新兴产业首位,市政府工作报告提出"加快集成电路产业园建设"。

为振兴实体经济,壮大新兴产业,青岛市在西海岸新区规划集成电路产业园。按照市委、市政府工作部署,新区把集成电路产业作为培育发

展新动能、获取未来竞争新优势的关键顶格推进,努力打造涵盖设计、制造、材料、封测、模组、基金的全产业链。

据悉,产业园重点实施"六个 工程:即一基地、一片区、一中心、一 平台、一批项目、一流配套。其中,"一 基地"为"链主生产基地",建设中国 北方重要的集成电路生产制造基地; "一片区"为"配套产业片区",重点布 局集成电路产业链、供应链上下游项 目,打造专业化配套产业园;"一中 心"为"高端人才集聚中心",拟配建 完善的住宅、商业、文化、医疗等设 施,导入全市优质教育资源,打造全 国居住环境最优的集成电路高端人 才社区;"一平台"为集成电路产业发 展平台,专项支持集成电路产业发 展;"一批项目"是围绕链主企业,加 快集聚上下游产业链项目;"一流配 套"是以链主企业为核心,为集成电 路产业园配套专业化、高等级化的水 电等基础设施,形成满足集成电路产 业发展的一流配套环境。

今年6月9日,青岛市集成电路产业园首批总投资201亿元的10个重点项目集中开工。这批项目投资规模大、产业层次高、带动能力强、发展后劲足,吹响了青岛市新一轮扩投资、稳经济、强建设、促发展的号角。

为建强产业园,西海岸新区充分 发挥"链主"的引领作用,坚持集群化 招商,有针对性地引进"链主"企业及 其配套企业,引导产业聚合发展。在 11月25日举行的集成电路产业链项 目签约活动中,新签约的10个招商引 资项目涵盖集成电路设备、材料、测 试等领域,将进一步拓展青岛集成电 路产业链条;与链主企业签约的10家 供应商,均来自国内一线设备、材料 企业,将为集成电路产业链发展注入 新资源、新动能。

- 双园提速提质 -

挺起现代产业发展硬脊梁

遵循现代产业发展规律,适应打造十大新兴产业链的需要,青岛市坚持"成熟一个、挂牌一个"原则,高水平布局建设专业园区。此次集成电路产业园、新型显示产业园的挂牌,不仅是青岛对西海岸新区工作的肯定,更是一种期冀——挺起现代产业先行城市"硬脊梁"。

"一业一园"精准化布局。青岛市建立起每个园区聚焦1个主导产业,建立1个工作专班、1个发展规划、1套综合政策、1支专业招商队伍、1支产业基金"5个1"工作机制。

以青岛市新型显示产业园为例,发展定位规划为"打造引领区域发展的新型显示产业集聚区、全国新型显示产业高质量发展的新增长极、具有国际影响力的新型显示产业创新策源地"。青岛市建立"链长"牵头抓总,市级产业链专班指导协调,西海岸新区、青岛经济技术开发区具体推进的工作机制。市级层面研究出台新兴产业专业园区发展导则(试行)和建设实施方案框架,推进园区规划建设全面展开。

依托"5个1"工作机制,西海岸新区、青岛开发区表示,将持续强化配套能力,优化产业生态,发力园区专业化、特色化、集群化发展,聚力打造中国北方光电显示产业新高地。同时,坚持"产业引领、以产兴城、产城融合"的发展理念,抢抓全市城市更新和城市建设三年攻坚行动机遇,将王台片区改造和新兴产业园区建设紧密结合、有机相融,聚力推动王台老工业区从传统产业小镇向现代"芯屏"产业新城加速蝶变,努力打造全市城市更新和产城融合发展"新样板"。

同时,青岛市大力支持西海岸新区发展集成电路产业,打造中国重要的集成电路产业集聚高地。未来,西海岸新区将强力突破集成电路等新兴产业,持续强投资、稳经济、促发展,打造新一代信息技术产业集聚高地。

党的二十大报告提出,建设现代 化产业体系。其中提到"坚持把发展 经济的着力点放在实体经济上,推进 新型工业化,加快建设制造强国、质 量强国、航天强国、交通强国、网络强 国、数字中国"。以党的二十大精神为 指引,西海岸新区将抓住"双园"挂牌 契机,把抓实体经济和招商引资摆在 更加突出位置,全力推动项目早落 地、早开工、早建设、早见效,全力引 进符合新发展理念和高质量发展的 大项目、好项目,推动新兴产业专业 园区建设提速提质,以项目建设成效 彰显担当作为。